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Dupâ atentat. 
Asasinarea, între împrejurările cu

noscute, a primului ministru l. Q. Duca, 
a cauzat nu numai în uiata politică a 
ţării sguduiri neaşteptate, ei a frământat 
adânc întreaga opinie publică. Inuoluniar 
se pun o serie de întrebări graue, dintre 
care multe au rămas fără un răspuns 
mulţămUor. De atunci încoace atât presa 
de toate categoriile şi de toate culorile 
politice, — cât şi singuratici oameni în
grijoraţi de interesele superioare ale 
tării, îşi dau silinţa de a afla adeuăra-
tele cauze ale dureroaselor euenimente, 
cari ne-au impresionat atât de profund. 
S'a căzut de acord asupra a două mo-
tiue, şi anume: demagogia fără frâu şi 
şcoala în forma ei de azi, fiind consi
derate ea principale isuoare ale răului, de 
care sufere azi {ara noastră. Intr'o reuistă 
bisericească găsim următoarea nimerită 
caracterizare a sbuciumării maselor elec
torale, cauzate de alegerile parlamentare r 
„Alegerile zilelor noastre sunt un potop 
reuolufionar, ce ameninfă să iasă din 
aluie, distrugând ordinea morală şi — le
gile tării". De fapt aşa şi el S'a mai 
spus de atâtea ori în coloanele reuistei 
noastre, că luptele politice de mult au 

trecut dincolo de limita îngăduită de in
teresele superioare şi eterne ale ţârii. 
Ideea de partid politie primează orice, 
clubul politie fiind o autoritate mai pu
ternică în fara noastră, decât orice au
toritate organică de stat. Pentru inte
resele partidului se sacrifică orice, s e 
trece călcându-se în picioare orice lege. 
Demagogia este într'o desuoltare înspăi
mântătoare, care nesocoteşte totul, îşi 
bate joc de interesele cele mai uitale 
ale fării, pentru a putea pricopsi ade
renţii politiei. 

Dar şi sufragiul uniuersal, care ne-a 
rodit pseudodemoeraţia de azi, este 
după părerea noastră o ficţiune. Sistemul 
său electoral de uotare pe liste este o 
nenorocire. Până aci uoturile date din 
raneune, ori izuorâte din îndemnuri ex
tremiste se pierdeau în urna unde ele 
au căzut în minoritate. Acum însă aceasta 
sămân|ă anarhică este totalizată şi dacă 
ea produce un coeficient de 2% de in
conştientă eiuieă ori politică pe întreaga 
fară, îndreptăţeşte la mandate de parla
mentar, alcătuite din petece de uoturi 
disparate. Acest sistem a făcut posibilă 
întărirea curentelor extremiste, cari poate 
că niciodată nu ar fi putut liura parla
mentului fării nici un mandat complect, 
dacă ar fi rămas alegerea pe circums
cripţii independente. 

De acest rău abia acum îşi dau 
seama atât de teoreticii, şi în practică 
prea superficialii conducători ai trebu
rilor obşteşti. Şefii partidelor au consi
derat demagogia drept un rău ineuitabil, 
care însă lor le-a produs mandate, — 



şi au dispreţuit defectele ei morale. Aeum 
când a trebuit să cadă uietimă acelei 
demagogii abuziue un fiu distins al tării, 
un mare patriot, — eu tofii şi-au deschis 
ochii. 

Insă mare-mi este teama că totuşi 
nu se uor trage concluziile logice, nu 
se uor lua măsurile cele mai înţelepte, 
eă se ua recurge la represalii, care nu 
uor îndrepta situafia, ei o uor complica. 
Chiar şi dacă efectele greşelilor nu s'ar 
arăta îndată, — noi suntem siguri eă ele 
s e uor manifesta. 

Noi băncile, onorafilor şefi de par
tide, simfim efectele demagogiei pe pielea 
noastră, căci de peste doi ani de zile ni 
se aruncă în obraz toate murdăriile din 
partea acestei demagogii politice fără să 
ne putem apăra eficace împotriua puho
iului. Noi băncile suntem azi obiectul de 
batjocură a tuturor neisprăuitilor şi anal
fabeţilor, cari dacă iau haina de electori 
ori primesc calitatea de membru al ure-
unui partid antibancar, pot nepedepsifi 
de nimeni şi de nici o lege, — ea să ne 
îndemne debitorii, să nu-şi mai plă
tească datoriile. In aeelaş timp ei, rudele 
ori prietenii lor, pot exercita nestinghe-
riţi cămătăria adeuărată, acordând azi 
sătenilor împrumuturi eu 18—20%, iar 
noi nu ne putem îneassa nici dobânzile 
ridicole de l°/ 0 anual acordate de legea 
eonuersiunii. Noi băncile suferim ea şi 
mucenicii acest ealuar şi nu a auut ni
meni o înfelegere pentru nedreptatea ee 
ni s'a făcut, fleum când rauagiile dema
gogiei au luat proporfii, cari cuprind şi 
alte categorii economice, când ele ame
ninţă însăşi fiinţa statului nostru, să 
sperăm eă aeum în ceasul al doispre
zecelea îşi uor deschide ochii luminaţii 
patroni ai demagogiei şi ne uor faee şi 
nouă dreptate. 

Gă şcoala are greşeli organice, este 
incontestabil. Cu acestea se uor ocupa 
cei chemaţi, noi nu auem intenţia de a 
faee aci şi eu aceasta ocazie procesul 
crizei morale prin eare trecem. Scopul 
nostru urmărit în aceste rânduri nu-i 
altul de cât de a atrage atenţia, eă unde 
am ajuns atunci, când împotriua pro
testelor noastre ridicate la timp, am fost 
nesocotifi şi s'a dat primă de încurajare 
anarhiei, flzi grafie miopiei bărbaţilor, 
cari au condus politica tării am ajuns să 
auem partide extremiste, cari drept pro

gram au negatiuismul, ura de rasă şi 
religionară, xenojobismul, refuzarea plăfii 
datoriilor fâeute, restabilizarea, şi alte 
aberafii sociale şi economice, cari inten
sifică haosul, nu rezoluă nici o problemă, 
nu construese, ei distrug şi propagă 
anarhia. 

Altcum trebuie să credem, eă parti
dele politice şi-au scris singure sen
tinţa de moarte, şi ne apropiem mai re
pede decât am crede, spre corporatism, 
unicul în stare de a ne scăpa Jara de 
plaga politicianismului orb. Oricine ne 
ua scăpa însă din încremenirea econo
mică în eare ne-au adus partidele demo
cratice, este un salualor, şi noi îl aşteptăm 
eu braţele deschise. Ţara trebuie să-şi 
reia munca produetiuâ din plin, căci 
numai aşa putem scăpa delà pieire, 
delà prăbuşirea generală. 

VERAX. 

Abuzurile regiilor autonome. 
Pe baza legii de comercializare din 1929, 

eare a eliminat regia de stat dintre formele ju
ridice de exploatare a întreprinderilor şi aotr-
ţiilor statului, s'au comercializat — fapt notoriu — 
toate instituţiunile statului de natură economică 
şi în special: eăile ferate, poşta, monopolurile, 
pescăriile, pădurile, tipografiile statului, ete. ete. 
tnsiituindu-se cunoscutele consilii de administraţie 
eu airlbuţiuni atât de uag formulate în ee prt-
ueşte răspunderea asupra auerii încredinţate lor, 
încât au dat ocazie să li se formuleze criticele 
cele mai seuere. Astfel, în loc să se fi ţinut 
seama de experienţa ee se putea trage din func
ţionarea ueehei legi de această natură, s'a trecut 
de astădată într'o extremă nu numai direct opusă, 
ei şi oarecum caracteristică, deoarece tinzând 
spre comercializare au fost înglobate la aeest 
capitol şl unele instituţiuni, cari nu urmăreau 
nici un scop lueratiu, precum: teatrele, opera, 
diferite fonduri sanitare şi a. m. d. In ee prt-
ueşte ultimele Instituţiuni s'a uăzut eurând gre-
şala şi pentru unele din ele, s'a şl reuentt asupra 
comercializării. Teatrele şi opera au rămas însă 
tot comercializate, ea şi când cultura şi arta ar 
constitui bunuri oferite în piaţă spre uânzare. 
Euldent eă această extrauaganţă trebueşte ne
apărat reuizuită, eăel nu se poate pretinde ea şi 
Instituţiunile culturale să funcţioneze pe baze co
merciale. 

Dar prin comercializarea definită prin legi
ferarea din 1929, nu s'au fâeut numai greşelile 



de mai sus. Extrema direct opusă la care s'a 
ajuns, a fost şi de altă natură. Legea dă prea 
multă libertate consiliilor instalate la conducerea 
întreprinderilor şl Institue un control prea ine-
fleaee pentru a supraueghla Interesele generale. 
In felul acesta consiliile au abuzat şl trecând In
teresul personal înaintea celui general, au auut 
înainte de orice ţel îndeplinit, mal eu seamă 
grija de a-şi fixa lefuri, jetoane şl tantieme. Sunt 
încă şi astăzi uit în memorie, relatările făcute de 
ziare la începutul anului 1931, după cari unii 
membri al consiliilor de administraţie dela re
giile autonome, s'au împărtăşit de remuneraţiuni, 
cari uariaii între şapte sute de mii şl un milion 
Lei anual. Ba alţii ş l în special cel eari figurau 
în două sau trei eotisiltl simultan — şl cazurile 
n'au fost rare — au încasat anual şl peste un 
milion şi jumătate. Se eunoaşte doar interuenţia 
fostului Ministru de lucrări publice, dl prof. 
Victor Uâleouiei, pe lângă membrii consiliului de 
administraţie dela G. F. R. de a reîntoarce sta
tului bogatele remuneraţii pe eari şi le hotărâ
seră fără nici .un drept. Nu sunt uitate apoi nlel 
desbaterile parlamentare în cursul eărora direc
torul Monitorului O/ielal era dat publicităţii că în 
afară de leafă, s a împărtăşit în cursul anului 1932 
de o retribuţie suplimentară de şase sute mii 
Lei. In fine să reîmprospătăm eferueseenţa opi
niei publicei în jurul'"ednlfaetuTui primului director 
general dela C. F. R. sub regim comercializat, 
care îneasa o leafă de cea. patru milioane Lei 
anual şi credem eă am confirmat în mod sufi
cient de eloeuent, afirmaţiile noastre făcute în 
cadrul acestui aliniat. 

Cazurile înregistrate mai sus nu sunt de 
altfel unice. Toate consiliile de administraţie ale 
regiilor autonome, s'au îngrijit, ea în cele dintâi 
şedinţe alt funcţionării lor, să-şi fixeze onorarii 
Şi nu să examineze eele mai proprii posibilităţi 
pentru buna exploatare a inuentarului, care le 
fusese încredinţat. Euident nu este cazul a pre
tinde euiua ureo prestaţiune gratuită. Dar nu e 
mal puţin adeuărat eă remuneraţiunile mal mari 
sau mai miei, erau strict legate de rezultatele 
întreprinderii şl se puteau hotăra numai în con
formitate eu aceasta In aeest sens legea auea 
preuederlle sale, tocmai ea o confirmare a ade-
uărulul, eă în această ţară, nici o muncă nu se 
faee în mod gratuit. Aslfel acordate remunera
ţiile, ele se grefau pe o muncă utilă şi decent 
calculate, nu puteau răscoli opoziţia nlel unul 
om de bună credinţă. 

Apucătura aceasta deuen'.tă obicei de a 
incasa retribuţiuni în contul unei munci uiitoare 
şl in socoteala unui rezultat care nu interesa dacă 
era pozitiu sau negatiu, a constituit de sigur un fapt 

antipatie, care a pecetluit începutul auersiunli 
cetăţenilor, faţă de aceste regii. Auerslunea a 
fost şl mai accentuată, când s'a constatat, eă în 
afară de eâteua, care se pot număra pe degete, 
eele mai multe dintre regiile autonome lucrează 
eu aceleaşi defioite, eari sub noua formă de ex
ploatare trebuiau recuperate, dacă nu inuerşate 
în profit. Astfel uom înregistra numai regla căilor 
ferate, care abia acuma a reuşit să încheie un 
bilanţ fără deficit. 

Ceeaee se cerea în primul rând dela ex
ploatările cari ne preocupă, era acomodarea lor 
la eondiţiunile economice generale. In această 
ordine de idei trebuia introdusă în funeţlonarea 
lor supleţa necesară şi în special datoria de a 
menaja şi interesele marelui public. Că aceste 
afirmaţiuni conţin tot adeuărul, uom aduce ea 
douadă diferitele deelaraţiunl ale directorului ge
neral C. F. R prin care acesta recunoaşte eă 
comercializarea unei instltuţiuni nu se rezumă la 
instituirea consiliului de administraţie respeetiu, 
eât mat eu seamă la transformarea spiritului de 
aetluitate care nu mal putea ft caracterizat prin 
biuroeratismul şl Indiferenţa specifică a acestuia. 
Ori nu numai eă nu s'a modificat nimic în 
această prluinţă, nu numai eă nu s'a pus în 
executare nici o nouă arteră de comunicaţie, 
eare să faeă mai bune legături între propineil, 
dar ceeaee e mai curios, publicul călător e 
tratat eu aeeeaş nepăsare. Iar în preajma epo
cilor de deplasări în massă, nu se uede niei o 
preocupare de îmbunătăţire a eondiţiunllor de 
călătorie. 

Aceste lucruri nu se pot spune numai despre 
G. F. R. ei ele pot fl generalizate. Astfel pescă
riile, eari fac în ziare multă reclamă despre ae-
tiultatea depusă, nu arată nlel ele ureo îmbună
tăţire pozitluă. Peştele constituia înainte de răs -
bolu hrana săracilor. Azi din contră, nu se mai 
poate oricine apropia de aeest aliment. De e e ? 
Nu se pot cunoaşte cauzele, deşi după datele 
regiei respeetiue, cantităţile extrase s'au mărit 
încontinuu. Totuşi nici un oraş nu posedă încă o 
filială a centrului de desfacere şl nieăieri nu s'a 
uăzut ureun interes al acestet regii de a oferi 
produsele sale eu un preţ moderat, întregel po
pulaţii a ţării. 

Toate neajunsurile semnalate mai sus în 
funcţionarea regiilor autonome au constituit un 
prim abuz în aetiuitatea lor comercială. De 
aceea pe măsură ee ele se manifestau, repul-
siunea publicului se tot accentua. Ori abuzul 
constituit din neajunsurile astfel înregistrate, n'a 
rămas unicul. Mai toate regiile comerciale înfiin
ţate pe baza legii din 1929 sunt scutite de orice 
taxe, timbre şt impozite eătrâ stat. In aceste con-
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dtţlunl este eutdent eă produsele lor, puteau fi 
oferite pe piaţă în eondtţiuni mai faoorablle decât 
aeelea ale întreprinderilor comerciale şt in
dustriale de natură priuată. Astfel comerciali
zarea acestor întreprinderi a dat o louitură im
portantă comerţului şl industriei; când rolul lor 
era eu totul altul deeât acela de a pune în func
ţiune o concurenţă aşa de sălbatică. Cercurile 
conducătoare Interesate s'au alarmat la timp, au 
semnalat pericolele şi neajunsurile la cari pot 
s ă dea naştere astfel de procedee, dar fără nici 
un rezultat. Ba în loc ea plângerile întreprinde
rilor particulare să fl fost ascultate eu bună-
uolnţa care o comportă problema în sine, regiile 
comerciale au intrat tot mai adânc sub protecţia 
statului. La adăpostul legăturilor lor eu statul, 
ele au Interuenit oficial, cerând acestuia eondl-
ţlunt deosebite la licitaţiile pentru aproulzionarea 
seruleltlor publice, ba impunând norme auanta-
gloase lor, la adjudecarea furniturilor respectiue. 
Despre aeeste amesteeurt ale regtilor comer
ciale în fixarea eondtţlunllor de licitaţii, au scris 
mereu toate ziarele şl mal eu seamă toate pu-
blteaţiuntle de natură economico-comercială. Şl 
euident este de mirare eă se pot întâmpla astfel 
de ingerinţe în actualele timpuri când industria 
şi comerţul particular abia mal răsuflă de po-
uara Impozitelor de tot soiul. Căci alei urmează 
să se facă o obseruaţiune care nu poate fi ne
glijată: regiile comerciale n'au fost înfiinţate 
pentruea să concureze eomerţul şl industria par
ticulară, ei ele au fost menite numai să exploa
teze raţional inuentarul statului şi să-l admi
nistreze pe eale comercială. Ori dela acest seop 
preets şi definit şl până la abuzurile pe cari le 
comit regiile comerciale, este o distanţă enormă 
pe care numai cine nu urea nu o sesizează. 

Puterea de a concura întreprinderile parti
culare în eondiţiunile în cari funcţionează regiile 
comerciale, este foarte naturală şi nu conţine în 
sine nici o filozofie nouă şi nici o capacitate 
deosebită. In afară de faptul eă nu plătesc taxe 
şi Impozite de nici un fel au în mână un aparat 
puternic eu care se pot Impune. Astfel să luăm 
la întâmplare Monitorul Oficial. El are mono
polul publleării tuturor publieaţiunilor oficiale. In 
consecinţă eu acest enorm bloc de comenzi, are 
fără nici o sforţare, asigurată, funcţionarea ma-
şlnelor în plină sarcină şt în plin randament. Ori 
o asemenea sttuaţiune eonstitue un ce la care 
tinde fiecare întreprindere, fără ea euident să-l 
poată ajunge ureodată, Monitorul Oficial însă îl 
are, fără nici o sforţare. Dar la această situaţie 
se mat adaugă dispoziţiunea autorităţilor supe
rioare eătră cele în subordine, de a comanda 
registrele numai la întreprinderea din chestiune. 

Şt atunci de sigur eă din aeeste auantaje de 
debuşeu, se naşte marea inegalitate de trata
ment între regia comercială şl întreprinderea 
particulară, aşa eă de rezistenţa acesteia din 
urmă, nu mat poate fl nici o uorbă. Exact 1« fel 
se prezintă lucrurile eu Casa Autor omă a Pădu
rilor, eu Întreprinderile miniere şi metalurgice 
din Ardeal, ete. ete. Ar fl însă cazul să ne în
trebăm: este posibil ea în astfel de condiţiuni 
regiile comerciale să nu dea beneficii? De sigur 
eă nu. 

Beneficiile acestea dacă sunt, au însă şi ele 
un cântec: nu prezintă rezultatul real al între
prinderii, deci câtă ureme nu se plătesc taxe şt 
Impozite, nu pot fi comparabile eu cele din în
treprinderea particulară. Astfel se prea poate 
întâmpla.ea defalcând din beneficii sumele desti
nate impozitelor şi taxelor reglementare, regiile 
comerciale să rămână eu profituri dispropor
ţionate şi şl aeelea obţinute pe calea de inegală 
situaţie de concurenţă în care sunt postate. 

In lumina acestor abuzuri, auerstunea publi
cului faţă de regiile comerciale, este complet 
justificată. De aceea se înţetege tendinţa ea ele 
să fie desfiinţate. Rămâne însă să se uadă daeă 
desfiinţarea lor este într'adeuăr o soluţie bine 
aleasă. Noi Credem eă nu şl ne uom expliea. 

Se cunosc rezultatele date de întreprinde
rile statului sub exploatare directă. Este incon
testabil eă regia comercială, sau mat precis zis 
exploatarea aDerii publice pe baze comerciale, 
este o formă mai superioară şi mal corăspun-
zătoare eu întreaga struetură a auuţiilor statului. 
De aceea ar fi o greşală să ne întoareem la 
nişte defecte din cari am uoit să eşim. Noi 
credem eă revizuirea legii pe baza cărora fiin
ţează regiile comerciale, ar fi măsura cea mal 
potriuită. Această reuizulre ar consta în îngră
direa atribuţiunilor Consiliilor de administraţie în 
ce priuese actele de înstrăinare a auerli, ce le 
sunt încredinţate, în limitarea cheltuielilor de per
sonal pe cart le pot face şi în asemuirea acestor 
regii întru toate şl în mod general, întreprinde
rilor particulare, adecă : nici o scutire să nu ll 
se aeorde, în ce priueşte obligaţiunile lor fiscale. 
In această situaţiune, s'ar putea uedea într'adeuăr, 
cart auerl publice merită să fie ţinute în pros
peritatea statului şl cari urmează să fie conce
sionate sau uândute, pentruea astfel economia 
publică să se debaraseze de ortee balast 
inutil. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 
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Asanarea datoriilor.*) 
— Necesitatea asanării tuturor datoriilor 
şi modalitatea asanării acelora, fără să 

sufere unii prea mult şi alţii nimie. — 

Problema asanării datoritlor agricole şi ur
bane, se discută şi frământă de doi ani împliniţi. 
S'au adus legi, nu una, ci mat multe, cari însă 
din motiuele ştiute, nu se pot pune în aplicare. 
O asanare a datoriilor este justificată prin faptul 
că împrejurări neatârnătoare de noi au adus pe 
datornicii în situaţia grea de nu şi mal putea 
replătl, fără sguduirl prea mari, datoriile faţă de 
creditori. Greutatea replătirii datoriilor se ob-
seruă agi la toate eategorii'e de datornlei şi în
deosebi la agricultori, cari prin anii 1925, 1926, 
adecă înainte de stabilizarea Leului, au solicitat 
împrumuturi dela bănci şi particulari, pentru cum 
parare de terenuri agricole. Nenorocirea replă
tirii datoriilor este mai aeeentuată la ţărănimea 
din ueehiul regat, care, după împroprietărire, 
era lipsită de aranjamentul necesar în gospo
dăria sa, şt astfel a fost silită să reeurgă la 
credit, pentru a-şl cumpăra uite şl uneltele tre
buincioase. Intre timp însă, din motlue Interna
ţionale, neatârnătoare de noi, a scăzut preţul 
produselor agricole şl în legătură eu acelea ua-
loarea imobilelor, iar datoriile contractate au 
rămas în picioare, eu sumele lor originale. Ir 
Transiluania şi celelalte proulneii situaţia este 
alta; pătura ţărănească eu o ueehte experienţă 
în ale gospodăriei, nu s'a îndatorat peste posi
bilităţile de replătire a împrumuturilor contrac
tate. Sunt eazuri şi în Transiluania, eu deosebire 
în şesul Aradului şt în Bănatul propriu zis, că 
Românit lacomi după pământ, au cumpărat peste 
puterile lor terenuri dela foştii mari proprietari 
unguri, eari îşi lieuidau restul moşiilor rămase 
după reforma agrară. Majoritatea agricultorilor 
însă, nu au datorii Insuportabile. 

După uotarea legii Argetoianu şi inundarea 
satelor de demagogii politiei — de toate nuan
ţele — a început ţăranul să şchiopăteze, să nu 
mai plătească, inuoeând la flecare pas motiuul: 
Legile uotate de domni, nu ne mal obligă la 
plată. 

Fiind uorba aeum de o modificare radicală 
a legilor de până aci şi eari legi n'au adus nici 
un rezultat pozitlu în relaţiile dintre eele două 
tabere compuse din creditori şi debitori, îmi 
expun în eele de mai jos părerea asupra acestei 
ehestiuni. Sunt eonutns că aduc un serutelu 

*) Publicăm acest articol, c a r e reprezintă părerile 
indtuiduale ale autorului şi eu c a r e nu ne identificăm. 

Rtdaeţiunea. 

legiuitorului, arătând principiile unei eonuer» 
slunl a datoriilor, principii bazate pe eeht-
tate şi producătoare de mulţămire generală 
între toţi cetăţenii acestei ţări; principii eari nu 
stau în contrazicere eu legile fundamentale, eu 
Constituţia ţării noastre. 

Este necesară o uşurare a tuturor sarci
nilor, cari apasă greu agricultura şi, la ff»l. cei
lalţi râmi de producţie ai ţării. Uşurarea însă 
trebue făcută eu multă preuedere şi preeauţiune. 
Nu se pot aplica aeeleaşl norme faţă de dato
raşi! din anul 1925 şl faţă de eet din anul 1931. 
In anul 1925 ne aflam îneă în inflaţie monetară, 
bunurile imobiliare şt mobiliare aueau o ualoare 
sporită, iar din anul 1925 încoace ualoarea ace
lora a scăzut treptat, an de an, — şi deei treptat 
şi în aceiaşi proporţie trebuie făcute şi reducerile 
la datorii. In anul 1925 un fugar.de pământ se 
uindea eu Lei 30.000 -—, o pereche de bol ua-
lora deasemenea Lei 30.000—. Preţul acestora 
au scăzut an de an, până după stabilizarea 
Leului, eu eâte 10°/ 0 anual, astfel eă azi un jugăr de 
pământ să ulnde eu 8—12,000 — Lei, iar o pe
reche de bol tot la fel. Preţurile acestea, pot 
afirma, că au rămas staţionare, începând din 
anul 1931 şi până azi, tar, dacă în ulitor ş'ar mal 
simţi o stagnare, este numai o stagnare artifi
cială produsă din lipsa creditului. Prin urmare 
ar fi o nedreptate strigătoare la cer adoptându-se 
principiile Argetoianu, ort altor teoretielani ce
lebri, ea o datorie făcută în anul 1931, când era 
niuelat deja preţul la toate bunurile, să se bu
cure de aceleaşi auantagii ea datoriile contrac
tate în anii 1925 şl 1926, când preţurile la Imo
bile şt mobile erau de 4—5 ori mal mari. 

Motiuele arătate mă îndeamnă, să dau curs 
principiilor mele de asanare, principii cuprinse 
în două capitole scurte, precise şi lipsite de 
uşlţl, cum de obieeiu se făuresc multe din legile 
noastre. Textul aeestor principii este următorul: 

Vor intra în eonuersiune toate datoriile, de 
orice natură, — fie urbane, fie rurale, — şt fă
cute până la 31 Deeemurte 1931. Prin proiectul 
de faţă nu se mai face deosebire între mteil şi 
marii proprietari de Imobile, între micit şi 
marii comercianţi şi Industriaşi, între umilul 
funcţionar ori alt profesionist intelectual şi între 
funcţionari superiori al Statului şl întreprinderilor 
priuate. precum şl între datoriile, ce le are Statul 
respeetiue întreprinderile statului faţă de singu
raticii indlulzt eu domiciliul în România. 

Se reduc, sub titlul de recalculare a do
bânzilor încasate peste limita dobânzilor neuau-
rare. (In Transiluania limita dobânzilor admise 
prin lege este de 8%, Iar în ueehiul Regat în lipsa 
unei legi speciale, a deuenlt lege prin uz pro-
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centul de 12%) toate datoriile, precum ur
mează : 
Datoriile contractate în anul 1926, se reduc eu 60% 

» - » , 192?, „ „ „ 50% 
« • • • • . . , / . 1928, „ , , 40%' 

• , 1929, , , , 30% 
n , 1930, „ , 20% 

• ¿ , 1931, . , ' , 10% 
Creanţele mat ueeht de 31 Deeemurie Î92c, 

să se considere ea născute la 1 Ianuarie 1926. 
Creanţele astfel reduse, întră eu ziua pro 

mulgârtt legii în dreptul comun, auând debitorul 
să le replăteaseă după cum urmează: 

a> Creanţele reduse până la Lei 10,000—, 
să se replăteaseă în termin de 5 ani, în rate se
mestriale egale; 

b) Creanţele dela Lei 10,000 — în sus până 
la Let 50,000 —, să se replăteaseă în termin de 
10 ani, în rate semestriale egale şi 

c) Creanţele reduse, şi mai mari decât Lei 
50,000—, să se replăteaseă în termin de 15 ani, 
în rate semestriale egale. 

Dobânda după creanţele bancare reduse şl 
eşalonate pe terminele amintite, să se Jixeze în 
3% peste scontul Băncii Naţionale de totdeauna., 
iar pentru particulari dobânda este cea a Băncii 
Naţionale de totdeauna. 

Dobânzile la creanţele în suferinţă, mal 
°eeht de 6 luni, până la promulgarea legii, să 
se fixeze în 4% după capitalul redus. 

Împrumuturile contractate de către Socie
tăţile anonime, cari se oeupă exeluziu eu mijlo
cirea creditului, se uor armoniza, prin reducere, 
eu creanţele deja reduse al aeestor întreprin
deri, după cum urmează: 

A) Depunerile plasate la bănci se supun unui 
regim de scădere, soeotindu-se aceea scădere 
ea supra-dobândă (dobândă uzurară) încasată de 
bănci în detrimentul debitorilor. (Depunerile s'a.u 
fructificat în anii 1924—1829, eu dobânzi între 
12—24%, după mărimea sumei; în anul 1930 eu 
8—15% şi în anul 1931 eu 7—12%. 

Depunerile se reduc astfel: 
a) Depunerile făcute până la 31 Deeem

urie 1929, se reduc eu 30%. 
b) Depunerile făcute în anul 1930 se reduc 

cu 20% şi 
e) Depunerile făcute în anul 1931 se reduc 

eu 10%. 
B) Reeseontul şt împrumuturile de Cont-

eurent acordate băncilor mai miei, de către băn
cile mar! particulare, — până la data de 31 De
eemurie 1930, se reduc eu 30% şi se poate pre
tinde replăttrea lor în termin de 5 ani. 

Gj Reeseontul acordat de către Banca Na
ţională a României până la data de 31 Deeem

urie 1930, se reduce eu 25%. Diferenţa aceasta 
faţă de Banca Naţională a României, o supoartă 
Statul, drept eehiualent pentru Impozitele înca
sate de către Stat dela întreprinderile comer
ciale şi industriale, pe tot timpul cât au putut 
acestea luera eu dobânzi mai sporite. 

Acest proiect de aranjare a datoriilor de 
ortee categorie între debitor şi creditor, este 
eehitabil din toate punctele de uedere, deoarece 
scăderea proporţională a creanţelor stă în ra
port eu scăderea, an de an, a ualorilor mobi
liare şl imobiliare. Prin primirea aeestor prin
cipii şi aplicarea lor în lege, nu rămâne nimeni 
nesatisfăeut, Diata îşi reîncepe din nou cursul, 
suferinţele de până aci încetează şt pagubele 
presupuse, suferite de către creditori, trec 
uitării. 

B r a d , 
_ _ _ _ _ _ ION QHIŞA. 

Programul economic al Guvernului. 

Dl ministru de finanţe Uietor SlăDeseu, a 
făcut Sâmbăta trecută la Qalaţi eâteua declaraţii 
importante asupra politicei economice a noului 
Quuern. 

Ele se pot rezuma în următoarele: Faţă de 
contribuabili spirit de dreptate şl legalitate, 
precum şi blândeţăla împHnire a obligaţiuni tor lor. 

Salarele şl pensiunile să se plătească la 
timp şi regulat. Pentru luna în curs a luat deja 
dispoziţii ea plata salarelor şi pensiunilor să se 
înceapă la 16 Ianuarie a. e. 

Se uor plăti şi salarele ori pensiunile re 
stante din Aprilie 1933, data începerii noului an 
bugetar, neadnvţând sub nici un mot u ea noul 
buget să fie încărcat eu ure-o restanţă. Urmează 
deci să se plătească şi toate ajutoarele de în
mormântare restante pentru pensionarii decedaţi. 

Se uor reuizui Impozitele actuale şi modul 
lor de aşezare şi urmărire. 

Pentru anul în curs se suprimă d e e W a -
ţiunile de impunere şi se primesc ea bine făcute 
cele din anul trecut, eu drept de apel pentru cei, 
cari găsesc impunerile ueehi prea urcate şi ne
drepte. 

Se uor desfiinţa, pentru motlue de economie, 
toate regiile autonome eu excepţia regiilor auto
nome Casa Autonomă a Monopolurilor Statului, 
Calea Ferată Română şl Casa Drumurilor şi 
Loteria. 

Priuitor la eonuerstunea datoriilor dl mi
nistru Slăueseu a repetat, ceea-ce a mai de
clarat : 

Se ua face o eonuersiune generală şi largă 
fără ea prin aceasta creditul să fie pus în impo-



sibilitate de a renaşte. In acest scop Statul îşi 
ua da contribuţia în mai multe forme. 

A pus în uedere încheierea unei noui eon-
uenţiuni eu Creditul Agricol Hipotecar, lucru 
care în interual a şi urmat şl în sensul cărei 
eonuenţiunl Creditul Agricol Hipotecar reduce 
dobânda dela 10 1

/ 2° / 0 la 6 V 2 % , ftindu-i astfel dată 
posibilitatea să uină în ajutorul agricultorilor eu 
credite pe termine lungi şi eu dobândă redusă. 

Numita instituţiune dispune la Bănea Na
ţională a României de respeetabila sumă de 
l 1/* miliarde Lei, sumă eu care ua putea ueni 
imediat în ajutorul agricultorilor, eari benefieiând 
de preuederile legii eonuersiunii, uor putea prin 
înţelegere eu creditorii lor, să procedeze ime
diat la eonuerslunea datoriilor lor în formă eon-
uenabllă şi utilă ambelor părţi. 

Criza şi posta. 
Conform unor date statistice publicate de 

dl Ing. Q. loaehimeseu, directorul fabrice! de 
timbre, criza anilor 1930, 1931 şl 1932 se maol-
festă în mod euident şt în tirajul de mărci pos
tale, cărţi postale şi blanehete de mandate pos
tale, puse în consumaţie în eel 3 ani amintiţi. 

Situaţia este" următoarea : 
Marel postale Cărţi postale Mandate postale 

1930 262.270.000 55.700.000 5.100 0U0 
1931 145.079 900 53 738.816 4.463.488 
1932 128.546.900 41.350.640 4.615.200 

După cum se uede, mărcile postale au scăzut 
eu circa 117.000 000 bucăţi dela 1930 la 1931, eu 
circa 18.000.000 bucăţi dela 1931 la 1932; Iar 
scăderea dela 1930 la 1932 a fost de circa 
134.000.000 bucăţi. 

La cărţile postale scăderea a fost numai de 
2.000.000 bucăţi dela 1930 la 1931, în schimb a 
fost de 12.400.000 bucăţi dela 1931 la 1932 şi de 
14.400.000 bucăţi dela 1930 la 1932. 

La mandatele postale scăderea a fost de 
elrea 600.000 bucăţi dela 1930 la 1931 şl de circa 
500.000 bucăţi dela 1930 la lţ)32. Dar s'a înre
gistrat un spor de circa 150.000 bucăţi dela 1931 
la 1932. 

Mărcile postale sunt întrebuinţate în cores
pondenţă de toate categoriile sociale, în special 
de comercianţi. Scăderea considerabilă de peste 
50°/ 0 în trei ani, euldenţlază grauitatea efectelor 
erlzel economice şi financiare. 

Cărţile postale şi mandatele postale sunt fo
losite mai ales de. mieii comercianţi şl de po
pulaţia eu mijloace reduse. Scăderea la cărţile 
postale de aproape 30% în trei ani e şi ea de 

ţinut în seamă, ea şi aceea de 25% la manda
tele poştale. 

îmbucurător e numai faptul c ă scăderea la 
mandatele poştale s'a oprit după anul 1931 şi s'a 
transformat în creştere în anul următor. Totuşi 
între eonsumul din 1930 şi eel din 1932 a rămas 
o diferenţă de 10°/ 0 în minus. 

Conferenja economică dela 
Praga. 

Conferenţa economică a Micit înţelegeri, ce 
a auut loc la Praga în uederea începerii unei 
noui etape a intensificării raporturilor comerciale 
dintre statele Micei înţelegeri, a dat publicităţii, 
după încheierea lucrărilor sale următorul comu
nicat oficial. 

„Şedinţa a treia plenară şi ultima s'a ţinut 
astăseară sub preşidenţta dlui Beneş. 

Lucrările conferinţei au început la 9 Ianuarie 
şl s'au terminat la 1? Ianuarie. După primele două 
şedinţe plenare, eari au fost destinate desbate-
rilor asupra problemelor fundamentale, consiliul 
economie s'a împărţit în eâteua comisii şi anume: 

1. Comisia pentru schimbul de mărfuri. 
Această comisie a fost împărţită în două subeo-
misluni: subcomisia eehoslouaeo-română şi sub
comisia eehoslouaeo jugoslauă. 

2. Gomisia pentru problemele căilor ferate. 
3. Gomisia pentru problemele naulgaţiei pe 

Dunăre. 
4. Comisia pentru problema uniunii poştale, 

telegrafice şi telefonice. 
5. Comisia pentru problemele financiare şl a 

colaborării băncilor de emisiune. 
6. Comisia de redactare. ^itfs 
Baza luerărilor conferinţei a fost programul, 

care a fost fixat de consiliul .permanent al Mieii 
Înţelegeri în şedinţa din 1 Iulie 1933 şl care a 
fost bine pregătit şi elaborat, de secţiunile res-
peetlue ale celor trei state în cursul şedinţelor 
conferinţei pregătitoare dela Belgrad, ţinută între 
24 Noemurie şl 2 Deeemurle 1933. 

Rezoluţiile adoptate. 
După o examinare amănunţită a problemelor 

prezentate consiliului economie, acesta a aprobat 
următoarele rezoluţiunl: 

1. Rezoluţia referitoare la reglementarea de-
finitioă a legăturilor economice reciproce şl des-
uoltarea lor. 

2. Rezoluţia asupra colaborării instituţiilor 
economice ale celor trei state. 

3. Rezoluţia referitoare la colaborarea că
ilor ferate. 



4. Rezoluţia referitoare la colaborarea în 
nauigaţta pe Dunăre. 

5. Reaoluţia asupra colaborării pe- teren 
aeronautic. 

6. Reaoluţia asupra organizării unei Uniuni 
poştale, telegrafice şi telefonice. 

7. Reaoluţia asupra colaborării pe terenul 
normaliaării. 

8. Reaoluţia asupra unificării dreptului co
mercial, eatnblal şi al eeeului. 

9. Reaoluţia asupra unificării dreptului uamal, 
simplificării formalităţilor uamale şt unificării ta
rifelor uamale. 

10. Reaoluţia asupra colaborării pe terenul 
statisticii şl uniflcărţi statistici!. 

•11. Reaoluţia asupra colaborării pe terenul 
îrtuăţământului agricol. 

12. Reaoluţia asupra colaborării pe terenul 
turismului. 

13. Reaoluţia asupra colaborării pe terenul 
aettultăţll industriale. 

14. Reaoluţia asupra colaborării între băn
cile de emisiune. 

15. Reaoluţia asupra colaborării între Casele 
de depuneri. 

16. Reaoluţia asupra schimbului de mărfuri. 
In şedinţa de închidere de aal dl Beneş, mi

nistrul de externé eehoslouae, a subliniat că 
prlneiplul fundamental al tratatluelor consiliului 
economic este de a discuta asupra colaborării 
economice între statele Mieii Înţelegeri şl să re 
comande soluţii consiliului permanent al Micit 
înţelegeri, precum şl guuemelor respeetiue, ea 
acestea să aprobe apoi, în mod definltiu, deet-
aille consiliului economie. 

Se poate constata eă reaoluţitle aprobate 
f ^ r t a i n t ă maximum, care se putea aştepta din 
partea eonferenţei. 

Reaoluţiile uor forma bazele lucrărilor ulte
rioare ale ministerelor interesate, a căror mi
siune ua fi să albă grije pentru realiaarea acestor 
reaoluţiuni. 

Aceeaşi misiune o are secretariatul perma
nent al consiliului economie şi secretariatul 
permanent politie al Mieii înţelegeri. 

Consiliul permanent al Mieii înţelegeri ua 
îngriji deasemenea ea rezoluţiile să fie realizate 
cât mai curând posibil. 

Dl Beneş a făcut apoi un raport asupra mo
dului cum a decurs eonferenţa şt a citit proto 
colul final asupra rezultatelor dezbaterilor. 

Reaoluţiile şl protocolul au fost aprobate de 
onferenţă înehizându-se desbaterile". 

G R 0 NI e A 

Tezaurizare. Conform unui tablou întocmit 
de Banca Naţională, s'au prezentat până la 15 
Deeemurie a. tr., la ghlşeurile băncii de emisiune, 
aproape 100.000 de persoane pentru schimbarea 
bancnotelor ueehi ă Lei 1000. Suma bancnotelor 
preschimbate este de Lei 6V2 miliarde. 

Gum în circulaţie se mai află şi Lei 14 mi
liarde în bancnote â Lei 500, urmeaaă, eă cel 
puţin jumătate din întreaga emisiune a Băncii Na
ţio naie este tezauriaată în manile particularilor 
şi stă neproduetiuă. Socotind asupra unei sume 
de 10 miliarde Lei, (câtă se presupune sustrasă 
circulaţiei) numai o dobândă de 10°/o la an, r e 
zultă pentru eeonomta naţională o pierdere anuală, 
la uenitul capitalului în numerar, de Lei un mi
liard — fără pierderile Statului la impoaite, taxe ete. 

Este o situaţie, care eu orice mijloace 
trebue îndreptată 1 

Reducerea taxe i de scont a Bănci i Na
ţionale a României . S'a cerut din mai multe 
părţi băncii de emisiune să diminueze taxa 
scontului. 

Gonform unui răspuns a conducerii Băncii 
Naţionale a României, dat în priulnţa aceasta, 
Asociaţiei Băncilor din capitală, chestiunea re
ducerii scontului ua putea fi luată în . discuţiune 
şl euentual soluţionată numai după-ee Banca Na
ţională a României ua cunoaşte exact sarcinile, 
cari uor cădea asupra el în urma legii eonuer-
siunli. 

Taxa scontului rămâne deci neschimbată, 
la ntuoul actual, până după uotarea legii eon-
uerslunii. 

Numerele indice pe Decemvrie 1 9 3 3 . 
Conform tabloului ultim publicat de ziarul „Argus" 
rezultă, eă la sfârşitul lunii Deeemurie 1933, au 
fost mal scumpe decât în August 1916: alimen
tele de 3752 ori, îmbrăcămintea de 3617 ort şl 
dtuersele de 2872 ori. 

Preţul mediu al tuturor mărfurilor a fost la 
31 Deeemurie 1933 de 3417 ori mai scump deeât 
în luna August 1916 şt de numai 3406 ori mai 
seump decât în Oetomurle 1933. 

* 
Scontul băncilor de emisiune. La băncile 

de emisiune europene, din America şl Asia sunt 
în uigoare, actualmente, următoarele taxe de 
scont: Parts 2Va; Amsterdam 2'/2; Atena 7%; 
Belgrad 7^2; Berlin 4; Berna 2; Bruxelles 37?; 
Bueureştl 6; Budapesta 4%; Caleuta 37a; Co
penhaga 3; Dantzig 4; Helslngfors 6; Kouno 7; 
Lisabona 572°/ 0; Londra 2; Madrid 6; Moseoua8; 
Neru Ijork 3; Oslo 4; Praga 372; Pretoria 4 ; 
Reual 57s; Riga 6; Roma 37a; Sofia 872; Stoek-
holm 372; Tokio 4.38; Uarşou 6 şi Viena 5°/ 0. 




